



相約花博農民市集 採買食材補好冬

《黃琦婷・台北報導》十二月份時序進入冬季，天氣轉涼，萬物收藏休養，此時最適合調養生息，補充營養，為來年的精力作好準備。花博農民市集在本月邀請了雲林縣、南投縣及宜蘭縣的好農到花博農民市集展售各自的特色農特產品。

12月2、3日由雲林縣農會推出「柳丁、文蛤展售活動」，有台灣橙鄉之稱的雲林古坑柳丁，因地形優勢加上日夜溫差大，有利柑橘類糖分累積，香甜的滋味美味加倍；12月9、10日由南投縣農會帶來茶葉、柳丁，南投為台灣產茶的第一大縣，轄區內有八大茶區，如鹿谷鄉凍頂烏龍、魚池鄉紅茶…等頗

負盛名，邀請市民朋友假日到花博農民市集品茶香；12月16、17日有一年一會的宜蘭縣黃金柑，金柑俗稱金棗常見加工於蜜餞的零嘴，是少數能帶皮食用的柑桔類，近年各項栽培管理技術提升下，也逐漸轉型成為有安心食用的鮮食金柑，歡迎市民朋友至花博農民市集放心嚐鮮。

因配合花博公園場地使用關係，12月份台

112年12月花博農民市集休市公告
台北花博農民市集自112年12月23日至31日，休市2週。



板橋郵局許可証
板橋字第1419號



儲備植物醫師小記(13)

草莓炭疽病

炭疽病為一種常見的真菌性病害，由

Colletotrichum spp. 所引起，中文稱呼為炭疽病菌，Colletotrichum屬當中的物種相當多樣，由多個不同寄主範圍及致病特性的物種所組合而成，通常會造成植物的炭疽病，其特徵為在感染的組織造成黑色凹陷的病斑。此病原菌喜歡高濕度、高溫的環境。近年來草莓炭疽病為草莓產業相當重要的病害之一，主要的危害除了造成葉片及果實產生黑色凹陷病斑以外，也感染走莖及冠部，造成走莖苗或是種苗罹病死亡。

美國報告書 木柵區農會 高子晴

2023 State' 4-H 四健訪問團出訪心得



今年一月底，爸爸問我說現在讓你去美國一個月，你敢不敢。雖然我已經16歲，可是突然這樣問我拒絕了。但爸爸也說：我是非常希望你去。再過了一個星期爸爸又來問我，真的不去嗎？我猶豫了。我沒去過美國，也沒出國過，我也真的想嘗試看看。媽媽哥哥也非常支持我。我就跟爸爸說我要去，他說報名費用要六萬元喔！雖然這個數目對我來說非常龐大，但無法澆滅我想去美國學習的想法。

後來接近四月中開始繳費了。就發現機票、註冊費等等加起來居然需要10萬多，當下有點微震驚，心想我自己存的錢是不是都已經要見底了。於是我們在Facebook，透過爸爸的人脈募款，哥哥幫忙製作跟烤蛋黃酥，而我在旁邊幫忙。沒想到貼文的隔天，留言數量非常多！非常開心和感謝秘書長的支

- 耕作防治：**移除受感染的葉片及植株。
- 非農藥防治：**於病害發生初期使用貝萊斯芽孢桿菌BF、枯草桿菌KHY8，7-10天施用一次，
- 化學防治：**使用待克利(FRAC3)、百克敏(FRAC11)、四氯異苯腈(FRAC M5)等藥劑進行防治，七天施用一次，連續施用2-3次之後輪替不同作用機制的藥劑使用，以避免害物抗藥性產生。



儲備植物醫師 馮全



持，後面陳建穎技正也有幫我募款，還有許多四健會的哥哥姐姐叔叔阿姨都支持我的美國之旅。

謝謝木柵區農會尚樺姐跟子嫻姐幫我跟昱晨姐做前訓，因為尚樺姐跟子嫻姐上一屆也是去美國交換。爸爸和協會也有說至少要帶到一個禮拜的衣服。兩個大行李箱其中一個，有一半都是伴手禮，有鐵觀音茶做的蛋捲，包種茶茶奶油酥餅，鐵觀音鳳梨酥，非常有特色，轟爸轟媽也都喜歡，但轟姐轟妹就不太喜歡喝茶。爸爸有給我一些台灣的茶葉，叫我要帶茶具，如果可以就把茶具留給他們，也要記得教他們怎麼泡。果真我那時把茶具拿出來他們就很驚訝，也很期待的看著我示範，我自己也有帶茶包，在想念台灣的美味食物時我就會喝一杯。

一個月的時光飛逝，才剛跟家人打完招呼踏入過海關，一轉眼就回來台灣了，這次的美國交換滿載而歸，我出發前想要學的獨立、判斷能力、英語能力，都有接觸，我相信我正在進步。就算還有不足的，未來也一定會補足。我跟轟家人說我一定會再回來的，就算10年20年後，請一定要等我，如果有空可以來台灣走走，換我們接待您。我覺得轟家人，已經佔據了我心中的一小塊位置，經過了這一個月的相處，我真的非常不捨離開，抵達機場開始排隊托運行李，我已開始想念轟家，搭上飛機後，心想我們雖然

身處世界兩地，但還有可能再見面，我一定要保持聯繫照顧我一個月的轟家人。不論是非常幽默也時時刻刻為我著想的轟媽Laura、還是非常熱心照顧我的轟爸Grad，也非常謝謝兩姐妹Anna、Josie感情非常好，幫我跟Tomomi為食物做介紹、翻譯等等。這次美國交換旅行，它不僅是一次經驗，更不只是短暫的快樂，深刻的體驗，令我終生難忘。



591
《11月號》

台北市農會

北農簡訊

TAIPEI FARMERS' MONTHLY

建國假日花市歡慶41週年慶 都會農業綠生活展

《曾中煌・台北報導》建國假日花市在台北市政府的輔導之下日漸茁壯，一直以來是台北市民周末採購植物花卉的好去處，周末人潮不斷，也是農民產銷花卉園藝作物的好地方。

41年前，民國71年，台北市農會爭取市政府支持，在建國南路高架橋下的開放空間創辦假日花市，為農民開拓了花卉的直銷管道。民國86年為提昇國產農產品競爭力，加強消費者對於國產優良農特產品之認知，增闊行銷通路提高農民收益，並促進農民與消費者意見之交流，於花市第三區開闢農業櫬窗展示區，為全國農民產銷開闢新的展售平台，努力行銷國產農特產品。11月11、12日是台北市農會建國假日花市41週年慶，活動現場依舊人潮滿滿、熱鬧非凡。



這次週年慶台北市農會偕同農業部桃園區農業改良場，精心策劃都會農業綠生活展，活動包含陽台上的小小農場、以根為本、向食物學習，認識食農教育、一起來打敗病蟲大軍吧！澆水小工具大學問5大主題的展示攤位以及6場講座，皆由農業部桃園區農業改良場的專家們，藉由現場技術展示品介紹、以及簡報示範等方式，與大家分享都會陽台、露臺及屋頂也可以經營成都市小農場，以及食農教育的重要性等，也讓大家在講座中體驗動手DIY，製作多肉小盆栽、罐頭小盆栽，可用以防治病蟲害的「葵無露」等，相當豐富有趣。

5個互動小遊戲讓民眾們能直接看到、學到、用到，民眾成功過關遊戲時即發送限量小贈品，讓市民朋友們在現場不能學習到植栽相關知識，還能獲得實用小禮，收穫滿滿！

台北市農會重陽節 向假日花市長者致敬

《曾中煌・台北報導》為讓和花市一起奮鬥的前輩們感受農會的關心及溫暖，10月22日上午，台北市農會翁清楠理事長、蘇光正總幹事連袂走訪建國假日花市，向5位80歲以上的花農致意，並送上每人3,000元禮券，感謝他們41年來為建國假日花市作出的貢獻。

農曆九月九日俗稱重九，九為陽數，月日重疊，所以也稱為重陽。九九取「久」諧音，古人認為這天有長久幸福之意，所以很重視這個節日。重陽節也被賦予尊老敬老、祝福健康長壽的含義。習俗上有登高、祭祖及祈求豐收等活動。延襲至今，都會在重陽節這天提供好康福利給年長者，祝福在花市展售的長者，健康久久幸福久久。



台北市農會112年度表彰活動

《陳玲佳·台北報導》為了感謝績優及資深員工多年來的努力奉獻，台北市農會於10月29日假新北市農會文山農場辦理表彰活動，透過漫步在農場的生態導覽及製茶體驗，享受清新芬多精，讓員工適時放鬆平常工作疲憊的身心，同時，也藉由員工表彰活動來為這群績優及資深的同仁們喝采。本年度表揚的績優及資深員工如下：

績優員工：蘇光正總幹事

近年來，蘇總幹事積極協調各級農會協助國產農產品產銷調節，以確保產地農民收益，也透過督導經營管理花博農民市集，協助農

景美區農會作業組獲全國競賽 中高級組二等獎



《陳彥佑·台北報導》中華民國四健會協會於10月29日，在國立中興大學附屬台中高級農業職業學校，辦理全國四健作業組競賽。此次由景美區農會作業組代表台北市參賽，並以「川瑠綠景-探竹跡」為主題得到全國競賽-中高級組二等獎殊榮。台北市農會積極輔導與培養優秀四健會員，努力將經驗分享並傳承下去，也樂見會員的用心與付出獲得了肯定。

花博應景萬聖節食農教育與市民同樂



《陳政君·台北報導》台北花博農民市集「萬聖市集百農闖花博」開幕式10月28日由台北市政府產業發展局王三中副局長、農糧署北區分署林蓮菁科長與執行單位台北市農會翁清楠理事長、鄭明圳常務監事及蘇光正總幹事，一同現場為民眾示範手作DIY「南瓜造型彩沙拉」響應秋季鮮美蔬果季到來。

活動也邀請台北市各區農民參與展售活動並帶來豐富產品，如南港包種茶、土肉桂茶、木柵鐵觀音、士林區山藥、蜂蜜等精緻農特產品。北市產業局王三中副局長表示，市集交由台北市農會執行把關，為市民提供安心、安全的蔬果，也吸引許多國際觀光客來到花博農民市集，採買台灣的當地蔬果，邁向一個國際化的農業觀光市集。

花博農民市集不僅提供農特產品展售活動，也致力推行食農教育，不定期邀請農民上台解說栽培方法與DIY活動，拉近民眾與農產間的距離，歡迎大朋友小朋友一起來同樂。



服務滿30年：吳新棋秘書、楊惠媖主任、黃湘玲主任、李宜榛女士
服務滿10年：王世瑛小姐、呂紹翰先生、陳玲佳女士

松山區

農村綠美化研習蘭草編織

《劉馥漫·松山報導》蘭草編織品曾是台灣前五大出口農產品，這項擁有百年榮景的農村技藝，直至工業化浪潮帶來社會消費結構的改變纔逐漸式微。幸有近二十年來的地方創生，在耆老與有志之士的努力下，將傳統結合新潮設計，瞥見工藝復興的曙光。



為了體驗蘭編之美，松山農會邀請到蘭編職人梁老師，帶領家政班員親手編出小巧可愛的蜻蜓。對初學者來說過程不免繁複，但沉浸在滿室的蘭草香氣中，指尖飛快穿梭，輕撫著編織出的紮實作品，讓我們深切地體會到蘭草織品的魅力所在。

木柵區

武界尋秘 明潭攬勝 柿柿如意

《鄭金塗·木柵報導》11月2、3日，木柵區農會為期兩天的農推幹部食農教育觀摩活動，在總幹事的帶領下，首站來到位於中興新村內的台灣歷史文化園區參觀，讓幹部們深刻了解台灣歷史的演進，下午則分乘小巴抵達武界，在當地青年詳細的導覽解說下，對於日月潭的水源由來及引水工程得到不少的知識。



第二天一早前往日月潭遊潭，飽覽湖光山色與名勝古蹟，在明媚的風光下，整個放鬆舒暢，下一個行程到新埔的柿餅工廠，體驗了柿餅的DIY和業者經營的模式，兩天的活動下來幹部們對於食農教育有了許多認識和不少的收穫。



大安區

「雞」情難忘的雞農體驗四健佐柚逢圓



《何維雅·大安報導》結束暑夏，進入涼意滿滿的深秋，11月大安區農會辦理一系列台北農事一日體驗營。在捷運北投站附近的友善放牧雞舍「隨野家。生活」，貫徹不使用藥劑和化肥，讓民眾學習食物原型長什麼樣子；並以環保資源循環的概念，將雞舍廢料作為種植飼料作物的用土，

還能與雞隻互動、餵食，學習蛋與雞的相關常識，達到食農教育效果。

自八月開始至十一月皆為柚子盛產季節，由文旦拉開序幕，依序紅柚、白柚及西施柚。本年度最後的四健活動，由合作多年的台大農場帶來「佐柚逢圓」活動，教導大家柚子與中秋之間的傳統由來，以及包含油樹、柚花、柚子等能夠生產的加工品類型，再運用場內採摘的果肉製作柚子果凍，期待明年度再跟大家互動，推廣在地農業美好。

景美區

景美區農會農事、家政班聯合觀摩研習

《高震宇·景美報導》景美區農會推廣部日前辦理為期兩天農事、家政班聯合觀摩研習，首站來到了台中外埔，在此安排了檸檬森林與耕牛園文心蘭園參訪，檸檬森林以種植玉翡翠檸檬為主，此品種是園主歷經7年的苦心研發，改良嫁接技術培育而成，沒有一般品種嗆辣的外皮，果皮較薄、果肉多汁，導覽過程中園主分享自己對土地堅持，及永續發展的願景。



耕牛園文心蘭園主要是外銷為主，如何讓文心蘭可以不因季節影響持續產出，智慧農業設備應用就相形重要，導覽過程中也讓大家清楚了解到智能補光系統在產量調節上的應用。

次日來到新社，除了盛產香菇外，還有特色作物葡萄，新社新峰農場是個採果體驗式的農場，安排了園主實際解說，將多年經與大家分享交流，讓大家對果樹栽培有更深的認識，並可以親自體驗採果樂趣。此次研習活動是希望藉由不同角度去認識台灣的農業，瞭解到台灣農業的進步與發展，轉而支持讓台灣的農業永續發展。



南港區

製茶體驗營圓滿結束冬季南港包種茶即將上市

《潘又旭·南港報導》南港區農會為推廣主要產業-南港包種茶，每年固定舉辦茶產業相關活動，近幾年因疫情關係停辦製茶體驗營，讓許多民眾感到十分惋惜。今年疫情已緩，所以10月21、22日我們再次規畫了一場兩天一夜的體驗營開放給民眾報名參加，活動圓滿結束。



這次體驗營行程安排得宜無壓迫感，輕鬆的跟著製茶師傅，徜徉在南港茶山上，呼吸著屬於芬多精的味道，一步一步印完成屬於自己辛苦製作的包種茶。活動中除了採摘茶菁由農會事前準備的之外，其餘步驟皆是由學員們獨自完成，是操作性非常強的體驗活動，讓活動學員們完完全全體驗了製茶的艱辛與樂趣，活動反應相當良好，日後也會再次辦理相關茶產業活動，想要體驗的夥伴們請關注我們南港區農會的網站。此外一年一度的冬季包種茶，即將上市，想要喝上今年第一杯冬茶的朋友們注意囉！

士林區

段木香菇農事研究班觀摩研習

《黃鈺晴·士林報導》為提升段木香菇班香菇栽培相關知識，及促進菇類同業交流分享經驗，10月26日辦理「士林區段木香菇農事研究班觀摩研習」帶領班員前往苗栗南庄碧絡花園農場拜訪園主余易政先生，參與園主安排之菇業座談會。座談會中參與者有農業部農試所退休宋細福教授、士林區農會葉文忠理事長、桃園區農業改良場姜美龍科長及雲林縣青農、段木香菇班班長陳韋甫及班員等共約30人。



余易政先生有近60年香菇栽培經驗，且樂於分享相關栽培經驗，目前班員栽培香菇最大的問題主要是產量不穩定，期望透過此次跨區觀摩經驗交流能增加班員栽種香菇的信心及逐步改善問題。

木柵區

木柵區農會敬老禮金發放溫暖長者心房

《巫家穎·木柵報導》在這個充滿現代科技與瞬息萬變的社會中，我們往往忽略了身邊那些默默奉獻、歷盡風霜的長輩。然而，對於農會而言，尊重長者、照顧會員是他們經營理念中不可或缺的一環。為了表達對正會員的敬意，木柵區農會在每年舉辦高齡正會員敬老禮金發放活動。這個活動是農會推廣事業計畫的一部分，目的是回饋高齡正會員多年來對農會的支持與參與。

發放時間至10月25日，上班日在二樓推廣部辦理。這場敬老禮金的發放活動，不僅僅是金錢上的支持，更是木柵區農會對長者們深深的敬意和感激之情的表達。在這個溫馨的活動中，農會成為一個大家庭，關懷著每一位長者，讓他們感受到社區的溫暖和尊重，更是木柵區農會對社區精神的承諾。通過這樣的舉措，農會向社會傳遞了一個重要的信息：每一位會員都是農會大家庭中不可或缺的一員，無論年齡大小，都值得被尊重和珍視。

內湖區

嗡嗡嗡蜂了瘋了

《林俊甫·內湖報導》內湖區農會家政班員們於10月17日參訪位在陽明山-野孩子的蜜蜜蜂基地，手做了「精油萬用膏」、「護唇膏」，也品嚐了野孩子的封蓋蜜。



野孩子蜂蜜的特點在於其豐富的風味和芬芳的香氣，這款蜂蜜的口感濃郁而柔滑，帶著微妙的花香和一絲山林的氣息，它的味道讓人彷彿置身於陽明山的茂密樹林間，感受到大自然的悠然與寧靜。